

# Библиотечный урок: История одной книги

Последний художник-миниатюрист – В. Зуев

**Индира Рахимовна Умарова,**  
МОУ Чердаклинская СОШ № 2,  
р.п. Чердаклы, Чердаклинский  
район, Ульяновская область

Сайт школы:  
ch-school-2.ucoz.ru  
Umarovaindira@mail.ru



Урок посвящен удивительному открытию, которое произошло в 2015 году. В этом году выяснилось, что наш поселок – родина художника-миниатюриста Василия Зуева. Это удивительный художник, который работал при дворе Романовых и у Фаберже. Им были созданы мировые шедевры – императорские пасхальные яйца. Всего было создано 22 – самые ценные, 12 из них – работы Василия Зуева. Колесо истории начала XX века прокатилось по судьбе этого человека. Революция, Гражданская война заставили вернуться на нашу малую родину, где он и умер в забвении 6 июля 1941 года.

Помог вернуть имя забытого художника Валентин Васильевич Скурлов – кандидат искусствоведения, историк ювелирного искусства, эксперт Министерства культуры РФ, консультант-исследователь по Фаберже из Санкт-Петербурга. Его расследование привело его в р.п. Чердаклы. К его изысканиям присоединились местные краеведы. Выяснилось, что живы родственники художника, сохранился и дом, в котором он жил. Все материалы легли в основу книги «Василий Зуев – художник-миниатюрист фирмы Фаберже». Создан и небольшой музей, посвященный знаменитому художнику В. Зуеву. Благодаря Валентину Васильевичу Скурлову имя художника-миниатюриста заняло почётное место среди имен наших знаменитых земляков. Урок завершается посещением музея.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Фаберже Т., Горыня А., Скурлов В. К. Фаберже и петербургские ювелиры. – СПб.: Лики России, 2013. – 712 с.
2. Васильева Н.И., Скурлов В.В. Василий Зуев художник-миниатюрист фирмы Фаберже. – Ульяновск: «Корпорация технологий продвижения», 2015. – 275 с.